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СУЧАСНІ МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ЖИТТЯ 
НАСЕЛЕННЯ РЕГІОНУ 

 
Стаття присвячена аналізу сучасних методологічних підходів визначення рівня життя населення регіону, в резуль-

таті якого були виявлені дискусійні сторони відбору єдиних  критеріїв та показників оцінки життєвого рівня населення; 
показані проблеми адаптації сучасних методик до наявної вітчизняної статистичної бази та специфічних аспектів розви-
тку конкретного регіону чи населеного пункту. У статті розглядаються напрями науково-методичних підходів, пов’язаних 
з розробкою інтегрального показника рівня життя населення. 
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Вступ. Постановка проблеми. Існуючі сис-

теми показників, що нині застосовуються для оціню-
вання соціального стану, охоплюють коло показни-
ків, кожний з яких характеризує кількісну або якісну 
сторону одного з аспектів добробуту суспільства. 
Проте вони не дають цілісного уявлення про рівень 
життя в даний момент часу й у динаміці, а також не 
зовсім придатні для проведення порівняльного аналі-
зу рівня життя населення різних соціальних груп, 
регіонів і, навіть, держав, на що акцентує увагу сус-
пільна географія. На думку експертів ООН, статис-
тика та науковці поки що не знайшли раціонального 
способу розробки всеосяжного показника рівня жит-
тя населення регіону, хоча відповідні роботи постій-
но проводяться в різних напрямах. 

Для часткового вирішення цих проблем була 
запропонована практика побудови інтегральних по-
казників, завданням яких є забезпечити методологіч-
ну єдність усіх окремих показників даної системи та 
надати однозначну оцінку рівня та динаміки дослі-
джуваного процесу. 

З іншого боку, враховуючи багаточисельність 
окремих показників рівня життя й те, що їх кількість 
і зміст змінюються разом із розвитком соціальних 
відносин у суспільстві, розробка інтегрального пока-
зника призводить до необхідності вирішення низки 
доволі складних методологічних проблем.  

Слід наголосити, що при наявності значної кі-
лькості досліджень життєвого рівня населення в 
Україні відсутня методологічна база для проведення 
комплексної оцінки на регіональному рівні. Сьогодні 
створена методологічна база для проведення  
___________________ 
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міжрегіональних порівнянь складових життєвого 
рівня на основі індексів людського розвитку, але не 
сформульовані підходи до аналізу закономірностей 
формування життєвого рівня в окремому регіоні. Це 
обумовлює важливість дослідження та розв’язання 
дискусійних питань стосовно методико-
методологічних підходів до комплексної оцінки рів-
ня життя населення регіону. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослі-
дження є аналіз сучасних методико-методологічних 
підходів до комплексної оцінки рівня життя насе-
лення регіону. Для досягнення цієї мети необхідно 
вирішити наступні завдання: 
- на основі аналізу сучасних методико-

методологічних підходів визначення рівня життя 
населення регіону, виявити дискусійні сторони 
відбору  критеріїв та показників оцінки життєво-
го рівня населення; 

- пояснити можливість застосування  існуючих  
методологічних підходів до оцінки рівня життя 
населення регіону; 

- вказати напрями науково-методичних підходів, 
пов’язаних з розробкою інтегрального показника 
рівня життя населення. 

Виклад основних результатів дослідження. 
На сучасному етапі досліджень одним з найпошире-
ніших і найбільш узагальнюючих показників визна-
чення рівня життя населення є індекс людського роз-
витку (ІЛР), розроблений пакистанським економіс-
том Махбубом ель Хаком. 

Він розраховується ООН з 1990 року і щоріч-
но друкується у вигляді Доповідей про світовий 
людський розвиток. ІЛР обчислюється як середньо-
арифметичне трьох складових: середньої тривалості 
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життя населення країни, рівня освіти та обсягів ВВП 
на душу населення за паритетом купівельної спро-
можності в межах від 0 до 1 (чим ближче до 1, тим 
рейтинг країни буде вищим, і, навпаки) [7].  

Зважаючи на можливості вітчизняної статис-
тичної бази, особливості соціально-демографічних, 
організаційно-економічних, екологічних умов та на-
ціонально-культурні традиції України Держкомста-
том разом із Інститутом демографії та соціальних 
досліджень НАН України розроблено національну 
методику обчислення ІЛР і затверджену Спільною 
Постановою Колегії Держкомстату України та Пре-
зидії НАН України (від 05.04.2001 та 14.03.2001 
№№182/76)[2]. Вона дозволяє виконувати методоло-
гічно коректні співставлення як за інтегральним ін-
дексом, так і за кожним з 9-ти індексів окремих ас-
пектів людського розвитку (демографічний розвиток, 
розвиток ринку праці, матеріальний добробут насе-
лення, умови проживання, рівень освіти, стан та охо-
рона здоров’я, соціальне середовище, екологічна 
ситуація, фінансування ЛР). Кожному з аспектів 
людського розвитку відповідає окремий блок показ-
ників, що формують систему індикаторів людського 
розвитку регіонів. Схема побудови інтегрального 
індексу людського розвитку передбачає 3-етапний 
процес відповідно до 3-рівневої ієрархічної системи 
показників. На відміну від міжнародної методології 
розрахунку ІЛР, вітчизняна методика передбачає 
проміжний етап – побудову узагальнюючих індика-
торів, що характеризують кожен із аспектів людсько-
го розвитку. Це дозволяє уникнути надмірного інфо-
рмативного обтяження основного показника при за-
безпеченні достатньо комплексного підходу до хара-
ктеристики регіональних особливостей людського 
розвитку та мінімізації впливу випадкових обставин. 

Принциповим моментом методики є її орієн-
тація виключно на інформаційну базу Держкомстату 
України – дані державних статистичних спостере-
жень та базових вибіркових обстежень домогоспо-
дарств. [2, 7]. 

 У 2011 році, Державним комітетом статисти-
ки України були  розроблені та затверджені методо-
логічні положення з організації державного статис-
тичного спостереження "Обстеження умов життя 
домогосподарств", які визначають порядок організа-
ції та методологію проведення державного статисти-
чного спостереження. 

Вибіркове обстеження умов життя домогоспо-
дарств України передбачає три складові частини із 
застосуванням різних інструментів обстеження для 
одержання інформації: 1) збір даних щодо загальної 
характеристики домогосподарства; 2) спостереження 
за витратами і доходами домогосподарств; 3) моду-
льні тематичні опитування [3]. 

Саме завдяки обстеженням умов життя домо-
господарств визначається комплекс соціально-
економічних характеристик домогосподарств і насе-
лення України. І це дає можливість всебічно точно 
на сьогоднішній день показати життєвий рівень різ-
них соціальних верств населення на загальнодержав-
ному, регіональному та локальному рівнях. Такі об-
стеження домогосподарств також показують рівень 
бідності населення. 

На думку д.екон.н. В.О. Мандибури своєрід-
ність категорії “рівень життя” полягає передусім у 
тому, що вона не може бути відображена одним або 
навіть кількома показниками. Для цього автором 
запропонована цілісна система кількісних і якісних 
показників, що відтворює розгорнуту і всебічну оці-
нку складної внутрішньої структури “життєвого рів-
ня” населення. 

Найбільш повно система показників рівня 
життя може бути представлена наступними шістьма 
групами: 1) інтегральні показники, які віддзеркалю-
ють досягнутий рівень реальних доходів та майнової 
забезпеченості населення (величина національного 
доходу або валового внутрішнього продукту на душу 
населення; середній рівень заробітної плати в народ-
ному господарстві та окремих галузях; обсяги націо-
нального багатства на душу населення та питома 
вага у ньому особистого майна; обсяги заощаджень 
та страхових внесків); 2) показники споживання на-
селенням матеріальних благ, культурних і побутових 
послуг (обсяги і структура споживання продоволь-
чих товарів; рівень забезпеченості одягом і взуттям; 
обсяги споживання найважливіших предметів куль-
турно-побутового призначення та товарів довгостро-
кового користування; рівень побутового обслугову-
вання; стан забезпечення послугами торгівлі і гро-
мадського харчування; рівень транспортного обслу-
говування і зв’язку; якість житлових умов та кому-
нальних послуг); 3) показники, що характеризують 
рівень забезпечення працюючих належними умова-
ми, необхідними у виробничому процесі (рівень за-
йнятості; тривалість робочого часу; інтенсивність та 
продуктивність праці; стан охорони та безпеки праці; 
надійність системи соціального страхування працю-
ючих; стан культури виробництва та його технічне 
оснащення); 4) показники, що характеризують стан 
задоволення потреб населення у сферах фізичного, 
духовного і соціального розвитку (умови і рівень 
медичного обслуговування; рівень освіти; забезпече-
ність культурно-освітніми та іншими естетичними 
установами; забезпеченість потреб у сфері фізичної 
культури і спорту); 5) показники, які визначають 
якісні характеристики життєвого рівня населення 
(стан здоров’я та середня тривалість життя; трива-
лість активного трудового довголіття; величина ві-
льного часу і можливості його раціонального вико-
ристання;); 6) показники, що розкривають рівень 
існуючих суспільно-правових гарантій, які має насе-
лення країни, а також надійність забезпечення полі-
тичних свобод громадянам у суспільстві [1]. 

Власну систему показників, яка охоплює еко-
номічні та соціальні індикатори рівня життя насе-
лення, запропонувала к.екон.н. О.Ю. Мірошниченко 
(рис. 1). 

Одним з найбільш актуальних завдань статис-
тики є розробка узагальнюючого показника рівня 
життя населення, який би, по-перше, синтезував 
окремі індикатори, що характеризують різні аспекти 
життєвого рівня населення; а, по-друге, дозволив би 
проводити міжрегіональні та міжнародні порівняння 
досліджуваного явища за єдиним методологічним 
принципом. Вивчення цього питання дозволило ав-
тору встановити, що існують два напрями науково-
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методичних підходів, пов’язаних з розробкою інтег-
рального показника рівня життя населення: 

1. Перший напрямок базується на пропозиції 
щодо використання у якості інтегрального показника 
деяких окремих показників, що дають узагальнену 
оцінку рівня життя населення. 

2. Другий напрямок пов’язаний з побудовою 
інтегрального показника на основі окремих показни-
ків життєвого рівня з використанням різних статис-
тичних методів. 

 

Рис. 1. Система показників рівня життя населення [4] 
 

На даному етапі у практиці статистичних до-
сліджень рівня життя населення більшого поширен-
ня набуває другий напрямок робіт. Було розглянуто 
основні методи побудови інтегральних показників: 
адитивного агрегування, факторних навантажень, 
таксономічний метод, метод побудови інтегральних 
показників на основі рангів; та доведено, що більш 
прийнятним для конструювання інтегрального пока-
зника рівня життя населення є таксономічний метод, 
а саме його модифікований варіант. Використання 
даного методу дає можливість здійснювати порів-
няння життєвого рівня населення різних країн та ре-
гіонів у динаміці, оскільки координати умовного 
об’єкта не залежать від показників ознакової множи-
ни, вони встановлюються на фіксованому рівні (в 
межах варіації значень ознаки), тобто відбувається 
перехід до універсальної бази порівняння, що дозво-
ляє надавати економічну інтерпретацію значенню 
інтегрального показника [4]. 

К.екон.н. І.І. Проніна здійснила порівняльну 
оцінку рівня життя населення України в розрізі обла-
сних регіонів. У компонентній структурі автор виді-
ляє наступні складові (із зазначенням репрезентати-

вних показників): матеріальний добробут (середні 
сукупні витрати, питома вага грошових витрат в су-
купних витратах, частка незареєстрованих грошових 
доходів в грошових витратах, частка мінімального 
споживчого кошика в середніх сукупних витратах, 
частка витрат на харчування в сукупних витратах, 
рівень бідності); зайнятість (рівень зайнятості, рівень 
безробіття, коефіцієнт реєстрації безробіття, рівень 
виробничого травматизму, рівень професійної захво-
рюваності); здоров’я (середня очікувана тривалість 
життя при народженні, коефіцієнт мертвонародже-
них і померлих в перинатальний період, рівень смер-
тності серед чоловіків працездатного віку, коефіцієнт 
умовного здоров’я, питома вага населення, що вва-
жає свій стан здоров’я незадовільним, індекс збалан-
сованості харчування); освіта (охоплення дітей до-
шкільними закладами, охоплення дітей базовою се-
редньою освітою, питома вага населення з вищою 
освітою, індекс комплексності викладання в середніх 
освітніх закладах, частка дітей, що продовжували 
навчання після 9-го класу); умови проживання (част-
ка видатків на соціально-культурні заходи, рівень 
урбанізації, частка сімей, що не мають окремого жи-
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Соціальні показники 

ПОКАЗНИКИ РІВНЯ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ 

Економічні показники 



2014                                                 Часопис соціально-економічної географії                                            випуск 16(1) 
 

 168 

тла, частка сільських сімей, що мають житло з міні-
мумом зручностей, частка міських сімей, що мешка-
ють у комфортному житлі); соціальна безпека (част-
ка тяжких злочинів в загальній кількості, коефіцієнт 
смертності від суїцидів, рівень застійного безробіття, 
глибина бідності, коефіцієнт Джині, частка осіб, що 
займалися бродяжництвом (жебрацтвом) в населенні 
працездатного віку). Оскільки всі показники мають 
різну розмірність (абсолютні та відносні, статичні та 
динамічні), то побудова інтегрального показника 
передбачає перехід до спільних характеристик. З 
цією метою автором запропоновано скорочену мето-
дику розрахунку інтегрального показника життєвого 
рівня. В основу його побудови покладено лише від-
носні статичні показники, які найбільш точно і повно 
характеризують ситуацію на даний час. В залежності 
від впливу того чи іншого показника на загальний 
рівень добробуту населення, всі вони поділені на 
стимулянти та дестимулянти. Всі вищеперераховані 
показники згруповані у 6 блоків. Тому розрахунок 
здійснюється за блоковим принципом, із присвоєн-
ням кожному блоку вагового коефіцієнту (сума всіх 
вагових коефіцієнтів дорівнює 1). Таким чином, роз-
рахунок узагальнюючого показника надасть можли-
вість для кількісного аналізу зрушень у життєвому 
рівні населення країни протягом року або більш три-
валого періоду [5]. 

К.геогр.н. Я.Ю. Штокало основними індика-
торами рівня життя населення виділяє економічний 
добробут, соціальний розвиток та екологічну ситуа-
цію. На їх основі автором визначений рівень життя 
населення у розрізі адміністративних районів Терно-
пільської області, міської та сільської місцевості. За 
допомогою статистичного і картографічного методів 
автор виявив закономірності формування рівня жит-
тя населення у регіоні, його відмінності серед окре-
мих соціальних груп населення та у різних типах 
населених пунктів [8]. 

Нові методологічні підходи дослідження жит-
тєвого рівня населення регіону запропонувала 
к.екон.н. О.В. Рєвнівцева. Автор розробила методику 
та здійснила оцінку рівня життя населення Жито-
мирської області на основі ієрархічної системи пока-
зників з урахуванням загальнодержавних та регіона-
льних умов розвитку. В основу дослідження покла-
дені цінності суспільства з розвинутою ринковою 
економікою. Система показників складається з на-
ступних аспектів: 1) умови для підвищення життєво-
го рівня; 2) ресурси для задоволення потреб населен-
ня; 3) рівень задоволення потреб населення [6]. 

Висновки. Проведений аналіз методико-
методологічних підходів переважно українських на-
уковців до визначення  рівня життя населення регіо-
ну дає загальні уявлення про існуючі методичні ос-
нови вивчення компонентної структури рівня життя 
населення, обчислення узагальнюючих показників, 
що дають можливість зробити регіональні співстав-
лення життєвого рівня населення країни. Очевидно, 
що підбір критеріїв та показників оцінювання зале-
жить від мети і масштабів дослідження, традицій і 
предметного поля діяльності конкретної науки та її 
методичного апарату. Аналіз методик показав, що 
основними групами показників оцінки рівня життя 
населення є соціальні та економічні, в деяких випад-
ках ще екологічні та духовні. І саме суспільна гео-
графія особливо точно показує регіональні закономі-
рності формування рівня життя населення на основі 
цих груп показників. Слід також підкреслити важли-
вість правильного відбору показників для уникнення 
спотворення результатів. 

При визначенні життєвого рівня населення ло-
гічним є використання системного підходу, через 
який регіон розглядається як невід’ємна складова 
країни, а на формування рівня життя впливають за-
гальнодержавні та регіональні чинники.  
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Summary 

Myroslava Lapushniak. PRESENT-DAY METHODOLOGICAL AP PROACHES TO DEFINING 
REGIONAL SOCIAL STANDARD OF LIVING.  

Social standard of living in present-day conditions of development of Ukraine is considered as social-economic 
category that characterizes the extent to which population’s material and non-material needs are satisfied and said needs 
continuous development. 

Generalization of world and national experience of establishing specific parameters to help assess the extent of 
human’s social-economic needs satisfaction shows that there are still no substantiated criteria for reliable assessment of 
indices that would be the base for ascertainment of real level of living in different social strata. Though human 
development index-based methodological framework for inter-regional comparisons of living standard components is 
now available, it lacks approaches for the analysis of regularities of living standard formation in this or that region.  

This article deals with the analysis of present-day methods of assessment of regional social standard of living 
predominantly developed by Ukrainian scientists (V.O. Mandybura, O.Yu. Miroshnychenko, I.I. Pronina, Ya.Yu. 
Shtokalo, O.V. Revnivtseva, etc).  Debatable instants of choosing common criteria and indices for the assessment of 
social standard of living are outlined. 

Study results showed that the assessment of social standard of living should proceed from the principles of 
complexity and system according to which each specific region is regarded as a state’s integral part and its social 
standard is formed under the influence of national and regional factors. 

Keywords: social standard of living, quality of life, index of human development, selective examination of 
household living conditions; integral index. 
 


